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Egy fenntartható pénzügyi rendszer, a parciális iszlám 
bankrendszer szabályozása európában 

CSEH Balázs1 

Absztrakt: Az iszlám bankrendszer már több mint negyed évszázada működő pénz-

ügyi rendszer Európában. Azonban a bankok jelentőségének növekedése a pénzügyi 

szektorban lassú és nehézkes. Annak ellenére, hogy az iszlám lakossági banki tevé-

kenység Európában még nem nevezhető átütő sikernek, de a vagyonkezelésre vagy 

ingatlanbefektetésre szakosodott bankok egyre jobban teljesítenek. Jelen tanulmány az 

iszlám bankszektor az öreg kontinensen tapasztalt tétova felemelkedésének egyik fő 

okával foglalkozik, amely a szabályozási problémák vagy adminisztratív akadályok, 

illetve a szabályozási keretnek az iszlám pénzügyekhez való igazításának bonyolult-

sága. Ezek az akadályok képezik ennek a tanulmánynak a fókuszát és törekszik bemu-

tatni a problematika sokrétűségét. 

Kulcsszavak: iszlám pénzügyek, iszlám bankrendszer, iszlám jog, európai bankszabályozás 

JEL-kódok: G21, K20, P52 
 

A sustainable financial system – The regulation of the particular-

islamic banking system in Europe 

Abstract: The Islamic banking system has been a financial system operating in Europe 

for more than a quarter of a century. However, the growth of the importance of banks 

in the financial sector is slow and difficult. Despite the fact that Islamic retail banking 

in Europe cannot yet be described as a resounding success, banks specializing in asset 

management or real estate investment are performing better and better. The present 

study deals with one of the main reasons for the hesitant rise of the Islamic banking 

sector in the old continent, which is the regulatory problems or administrative obsta-

cles, and the complexity of adapting the regulatory framework to Islamic finance. 

These obstacles are the focus of this study and it tries to present the multifaceted nature 

of the problem. 

Keywords: islamic finance, islamic banking system, islamic law, european banking 

regulation 

JEL Codes: G21, K20, P52 
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Bevezetés 

Az iszlám pénzügyek változó intenzitással, de újból és újból fókuszba kerülnek 

Európában. Bár a legtöbb országban, mint például Magyarországon vagy akár 

Hollandiában nincsenek iszlám bankok, annak ellenére, hogy az amszterdami 

nemzetközi ügyvédi irodák boldogan intézik az iszlám banki befektetések jogi 

ügyeit, amelyekkel az Öböl menti finanszírozók, bankalapítók bízzák meg őket. 

Napjainkban mégis három jelentősnek tekinthető volumennel rendelkező pénz-

intézet működik tisztán iszlám elveken és európai környezetben, ezek pedig a brit 

Al-Rayan Bank, a németországi Kuvey Turk Bank és boszniai Bosna Bank In-

ternational. A felsorolt bankok egymástól jelentős mértékben különböző szabá-

lyozási környezetben működnek, hiszen amíg az Egyesült Királyság az Európai 

Unión kívüli precedens jogrendszer, addig Németország az EU-n belüli konti-

nentális jogrendszer, ahol érvényesülnie kell az uniós jogharmonizációnak és a 

közösségi jognak, mindezekkel ellentétben Bosznia-Hercegovina pedig az egyet-

len többségében muszlim lakosú európai állam, ahol működik iszlám bank. Az 

iszlám bankszektor széleskörű elterjedésének, lassú növekedésének Európában 

az egyik fő oka valószínűleg, hogy a közvélemény és a politikusok egy része 

ellenséges szemmel tekint az iszlámra és az „iszlamizációtól” való félelem is 

megtalálható, ami ahhoz vezet, hogy a törvényeket, valamint a banki és pénzügyi 

piaci szabályozásokat nem kívánják módosítani az iszlám finanszírozás elterje-

désének, működésének megkönnyítése érdekében. Továbbá az iszlám pénz-

ügyekkel kapcsolatos téves ismeretek és egyáltalán az ismereteknek a hiánya to-

vább erősíti a befektetői és döntéshozói bizonytalanságot. Visser (2013) egy ta-

nulmánya nyomán kiemelhetjük, hogy jelentős akadályként merül fel az iszlám 

pénzügyek felé történő érdeklődés hiánya az európai országok iszlám lakosai kö-

rében is. Amelyet tovább erősít, hogy az európai szabályozók alá integrált iszlám 

pénzügyi ágazattal szemben szintén bizalmatlanság tapasztalható. A felmérés 

alapján a muszlimoknak is aggályai vannak, mivel idegenkednek az európai isz-

lám pénzügyi ágazattal szemben, annak okán, hogy azt – a felmérés szerint – 

hagyományos finanszírozásnak tekintik, amelyet az európai szabályozással bo-

nyolultabbá tettek és felhígultak a tisztán iszlám elvek. Legvégül pedig kiemel-

ném a szabályozási problémákat, pontosabban a szabályozási keretnek az iszlám 

pénzügyekhez való igazításának nehézkességeit, aszimmetriáit. 

A főbb szabályozási kérdések az iszlám pénzügyekben 

Az iszlám pénzügyek fejlődését befolyásoló és akadályozó szabályozási kérdé-

sek sokrétűek. Jelen problémakörök feltárásánál abból az alapfeltételezésből 

indulok ki, hogy a jogalkotásnak és a felügyeletnek a pénzügyi stabilitás veszé-

lyeztetése nélkül egyenlő versenyfeltételeket kell biztosítania a hagyományos 

és az iszlám finanszírozás számára. 
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Az egységes vagy speciális szabályozás követelménye 

Először is az európai szabályozóknak és a törvényhozóknak el kell dönteniük, 

hogy külön jogszabályt fogadnak el a hagyományos és iszlám bankokra, illetve 

más pénzügyi intézményekre, vagy egyetlen jogszabályt a pénzügyi szektor 

egészére vonatkozóan. A közgazdasági diszciplína vezérgondolata, hogy min-

dig vannak alternatív költségek, tehát ha egy dolgot akarsz, akkor másról kell 

lemondanod. Tehát mindkét megoldásnak megvannak az előnyei és hátrányai. 

(Kozma–Pataki–Vajna, 2018) López és szerzőtársai (2014) kiemelik, hogy a 

külön jogszabályok egyszerűbbé teszik az iszlám pénzügyek sajátosságainak 

figyelembevételét, de több jogalkotási munkát igényelnek, és fennáll annak a 

veszélye, hogy szem elől tévesztik az egyenlő versenyfeltételeket. Másrészt az 

egységes jogszabály értelmében ügyelni kell arra, hogy elkerüljük az iszlám 

pénzintézetek tevékenységének indokolatlan korlátozását. Ugyanezen szerzők 

felhívják a figyelmet arra is, hogy ha például a bankokra korlátozások vonat-

koznak a vállalatok részvénypozícióinak birtoklására, ez megakadályozhatja az 

iszlám bankokat abban, hogy PLS (profit- és veszteségmegosztás) finanszíro-

zást nyújtsanak, és éppen ez az iszlám finanszírozás alapmodellje. 

A kibocsátott jogi norma érvényesülése, a joghatékonysági problematika 

Nagyon fontos kérdés, hogy a jogszabályok megengedik-e, és a bíróságok al-

kalmazzák-e a formális helyett a tartalmi megközelítést. Azokban az esetekben, 

amikor a kifizetett kamat levonható adózási szempontból, ilyenkor a murabaha 

tranzakciók felárát a kamatokkal azonos módon lehetne kezelni, amely egy gaz-

dasági egyenértékűséget eredményezne. Ez jelentősen hozzájárulna az egyenlő 

versenyfeltételekhez. Az Egyesült Államok általában nagyon liberális megkö-

zelítést alkalmaz (McMillen 2015). A holland adóhatóság ezzel szemben nem 

tekinti a kamatokkal egyenértékűnek a lakásfinanszírozási szerződések hagyo-

mányos kamatfizetéseinek iszlám helyettesítőit, mivel a holland ingatlanjog na-

gyon szűk és pontos definíciót ad a kamat fogalmára. Hans Visser (2013) hozza 

Kranenborg és Talal szerzőpáros nyomán plasztikus példaként, hogy ha egy 

lízingelemről van szó, mint az ún. ijara wa iqtina ügyletben vagy egy musha-

raka mutanaqisah ügyletnél, ahol a tulajdonjog megoszlik a finanszírozó és a 

vevő/használó között, kombinálva az ijarával (iszlám lízing), a holland adótör-

vény alapján egyértelműen meg kell adni, hogy egy szerződés esetén a lízing 

vagy bérleti díj mekkora összege/hányada szolgál kamatfizetésre. Mindez 

szinte lehetetlenné tenné ezen jogügyletek halal jellegét. Ezen túlmenően – 

emelik ki a szerzők – még ha sikerül is megoldást találni, megjelenik egy újabb 

akadály, ugyanis az adólevonás csak akkor lehetséges, ha a vevő legalább 50%-

os tulajdonosa a tárgynak. A musharaka mutanaqisa, amely valójában az egyet-

len vonzó konstrukció az iszlám lakossági lakásfinanszírozás számára, ezért 

aligha lehetséges. Az adó- és ingatlanügyekkel kapcsolatos törvények és más 
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ágazati jogszabályok felülvizsgálata bonyolult és időigényes lenne, ami ke-

véssé ösztönzi a jogalkotókat és jogalkalmazókat arra, hogy érdemes folytatni, 

tekintettel a kormányzat és lakosság negatív hozzáállására, illetve az iszlám jel-

záloghitelek rossz kilátásaira a lakossági piacon, amint azt például az Egyesült 

Királyság negatív tapasztalatai is jelzik. 

Adózási problémák 

Már példálózó jelleggel foglalkoztam a jelzáloghitelek kamatainak adóból való 

levonhatóságával. A kérdés természetesen általánosabb jellegű, mivel nagyon 

nehéz egyenlő versenyfeltételeket biztosítani az iszlám pénzügyek számára, ha 

nem vesszük figyelembe annak speciális jellemzőit. Hollandiában ez volt a 

helyzet a lakásfinanszírozásban, de Muller (2010) megjegyzi, hogy általában 

Hollandia és Luxemburg kiemelkednek olyan európai országként, amely in-

kább gazdasági megközelítéseket alkalmaz, nem pedig jogi megközelítést. A 

közgazdasági megközelítés nem csak a finanszírozási költségek levonhatósá-

gára vonatkozik, hanem a közvetett adókra és a nemzetközi adózási kérdésekre 

is. Ami a közvetett adókat illeti, az egyenlő versenyfeltételek a murabaha-szer-

ződés alapján történő vásárlások utáni áfa alóli részleges mentességet jelente-

nék. A felár, amely általában nagyjából megegyezik a halasztott fizetéssel járó 

hagyományos vásárlás jövőbeni kamatfizetésének jelenlegi diszkontált értéké-

vel, jelentősen növelheti az áru vételárát, ugyanígy a teljes vételárra érvényes 

áfa kivetése, amely így versenyhátrányba hozták a murabaha vásárlásokat. To-

vábbá az ingatlan-átruházási illeték kivetése minden egyes tulajdonátruházás 

után súlyos terhet jelent az iszlám pénzügyekre nézve, mivel az iszlám szerző-

dések egynél több adásvételi tranzakciót is magukban foglalhatnak, ahol a ha-

gyományos finanszírozás esetén egy is elegendő. Erre példaként hozom a mu-

rabaha szerződést, ahol a finanszírozó vásárol egy árut, és eladja azt ügyfelé-

nek, de a már korábban említett ijara wa iqtina és a musharaka mutanaqisa szer-

ződések szintén a tulajdonjog többszöri átruházását vonják maguk után. Az 

Egyesült Királyságban több előremutató törvénymódosítás is történt az iszlám 

pénzügyek támogatásának céljával, így a 2003. évi Financial Act is úgy módo-

sult, hogy csak egyszeri (illetékfeljegyzés módjára működő) adó befizetését írja 

elő az iszlám ingatlanügyletek után. Mindezeken felül a törvény azt is előírja, 

hogy az adósságból származó hozamokat és jövedelemfizetéseket kamatként 

kezeljék, ami elősegíti a londoni sukuk (iszlám részvény) piacának serkentését 

(HM Land Registry’s practice guides nr. 69, 2019).  

Muller (2010) mutatja ki, hogy a nemzetközi adóegyezmények során is 

hasonló problémákkal lehet szembesülni, amelyen segíthetne például, ha az 

adóegyezmények a „kamat” kifejezést „adósságkövetelésekből származó bevé-

telre” cserélnék, hogy figyelembe vegyék az adósság iszlám formáit, mint a 

Bahrein és Hollandia közötti adóegyezményben. Ezen túlmenően ésszerű lehet 
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a zakat (kötelező jótékonysági „adó”) befizetéseket adóként szerepeltetni a 

szerződésekben, ahogyan azt a kuvaiti gyakorlat teszi. 

A betétkezelés szabályai az iszlám bankokban 

Az iszlám bankok olyan betéteket kínálnak, amelyek eltérő tulajdonságokkal 

rendelkeznek, mint a hagyományos bankok. A látra szóló betétek vagy folyó-

számlák az iszlám bankok esetében az ún. quard hasan vagy kamatmentes köl-

csönszerződés alapján lehet tartani (ez a gyakorlat Iránban vagy Kuvaitban), 

vagy széf letéti szerződés alapján, mint a délkelet-ázsiai országokban. Egy má-

sik változat a Malajziában alkalmazott mudaraba szerződés, amely magában 

foglalja a nyereség megosztását a bank mint mudarib vagy ügynök, aki az ala-

pokat befekteti, és az ügyfél, mint rabb-al-mal vagy finanszírozó között (Cseh, 

2017). A quard hasan szerződés értelmében a bank garantálja a látra szóló be-

tétek tőkeösszegét, de a mudaraba szerződés megköveteli, hogy a rabb-al-mal 

viseljen minden veszteséget, kivéve, ha a mudarib vétkes hanyagságban. Euró-

pában a felügyeletek tőkebiztosnak tartják a betéteket, és ha az iszlám bankok 

és ügyfeleik a mudaraba látra szóló betéteket összeegyeztethetetlennek tartják 

a tőkebiztonsággal, akkor a mudaraba helyett más formát kell választaniuk. A 

qard hasan számlákkal elvileg annak kellene lennie, mivel az iszlám jog lehe-

tővé teszi a külső kezes általi garanciát, természetesen külön térítés ellenében. 

Az iszlám bankok és saría testületeik (azok a szervek, amelyeknek ellenőriz-

niük kell, hogy egy iszlám bank termékei és tevékenységei megfelelnek-e a sa-

ríának), az uniós modelltől eltérő konstrukciót alkalmaznak, mivel az iszlám 

elveinek megfelelő kölcsönös támogatásként értelmezik az alapokat. Ezt tá-

masztja alá, hogy az előre befizetett befizetésekkel rendelkező betétbiztosítási 

alapot, mint például az Európai Bankszövetség alapját, a saría testületek sokkal 

nehezebben fogadják el, annak okán is, hogy a forrásokat főként kamatozó ér-

tékpapírokba fektetik, ami ellenkezik az iszlám pénzügyek sarokkövét képező 

riba tilalmával, amelyet általában (bár nem egyöntetűen) a kamatokkal azono-

sítanak. Az iszlám bankoknak ilyen esetekben létre kell hozniuk (a jelenlegi 

jogszabályok alapján) egy riba-alapú alapot, amelynek létrejöttét az iszlám jog 

alá úgy tudnak integrálni, hogy vis maior esetként tekintenek rá. Álláspontom 

szerint az európai felügyeletek és szabályozók alternatívaként fontolóra vehet-

nék egy külön alap létrehozását az iszlám bankok számára, amely esetben saría-

konform módon fektetnék be az alapba került pénzösszeget. Másik lehetséges 

betétkezelési megoldás lenne a maláj megoldás elterjedése a megtakarítási 

számlák felépítésében, mivel ugyanúgy történhetne, mint a látra szóló betét, 

vagyis wadiaként, ahogyan Malajziában, vagy qard hasan számláként, mint 

Iránban. A mudaraba számlák esetében azonban lehetséges konfliktusok me-

rülhetnek fel a saría és az uralkodó bankjog között. A bankokat ugyanis a sza-
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bályozók általában kötelezik a tőkebiztonság biztosítására, de ez ütközne a mu-

daraba jellegével. Példaként említhetjük az Egyesült Királyságban működő Al-

Rayan Iszlám Bankot, amelynek létezik egy megállapodása a Financial Servi-

ces Authorityvel, amely alapján feloldották ezt a konfliktust, úgy hogy felaján-

lotta a bank a takarékbetétek teljes visszafizetését, miközben tájékoztatta a 

számlatulajdonosokat, hogy mennyit kapnának veszteséges helyzetben, ha a 

mudaraba jellegét maradéktalanul fenntartanák. (Varga–Cseh, 2018) A gyakor-

latban a bankok igyekeznek megakadályozni, hogy a betétesek negatív hozam-

mal szembesüljenek. Ebből a célból nyereségük egy részét a nyereségkiegyen-

lítési tartalékba helyezik félre, lehetővé téve számukra, hogy a betéteik után a 

hagyományos bankok által a takarékbetéteik után fizetett kamathoz hasonló ho-

zamot fizessenek. Hasonló megoldás létezik a maláj gyakorlatban is, ugyanis a 

Malaysia Központi Bank Sharia Tanácsa engedélyezte az iszlám bankok eseté-

ben a betétbiztosítási rendszer alkalmazását a mudaraba számlák esetében is 

(Cseh, 2017). A tanács ezzel a döntéssel nagyon liberálisan alkalmazza a pénz-

ügyi szabályozásban az iszlám kötöttségeit, és ennek a döntésnek az volt az 

oka, hogy biztosítás nélkül az iszlám bankok aligha lennének képesek egyenlő 

feltételekkel versenyezni a hagyományos bankokkal szemben. Az Öböl-menti 

államok konzervatívabb álláspontot képviselve nem teszik lehetővé az ilyen la-

zítást. Az európai iszlám bankok alaptó és tulajdonló anyabankja pedig kizáró-

lagosan ezen országokból kerülnek ki. 

Az iszlám bankokra jellemző másik számlafajta a nyereségrészesedési 

befektetési számla (PSIA). Két változata létezik, a korlátlan befektetési szám-

lák és a korlátozott időszakra szóló befektetési számlák. A korlátlan befektetési 

számlák szabad kezet hagynak a bank számára a rendelkezésre álló forrásból 

végrehajtott befektetések tekintetében, a korlátozott befektetési számlák eseté-

ben korlátozzák azt a portfóliót, amelybe a bank befektethet. Az Iszlám Pénz-

ügyi Intézmények Számviteli és Könyvvizsgáló Szervezete (AAOIFI) szab-

ványalkotó testületként kiadott egy FAS No. 6 elnevezésű számviteli standar-

dot, amely szerint a korlátlan befektetési számlákat ki kell mutatni a mérlegben, 

de a korlátozott befektetési számlák mérlegen kívüli finanszírozásként is kezel-

hetők. (Széles–Széles, 2019) A bank ebben az esetben a betétes vagy befektető 

ügynökeként jár el, és maga nem vállalhat semmilyen kockázatot. 

A Bázel III banki szabályozási keretek alá integrálhatóság 

A banki szabályozók és felügyeletek másik feladata annak eldöntése, hogy mi-

ként kezeljék az iszlám bankokat a Bázel III fizetőképességi követelményei te-

kintetében, mivel az iszlám bankok egyes kötelezettségei eltérő jellemzőkkel 

rendelkeznek, mint a hagyományos bankoké. (lásd bővebben: Széles–Pataki–

Fóriánné, 2016) Ilyen például az ún. sukuk, az „iszlám részvény”. Az AAOIFI 
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14 különböző fajtákat különít el, továbbá el kell dönteni, hogy milyen mérték-

ben használhatók fel a Bázel III tőke-eszköz arányok teljesítésére. Salhani és 

Mouselli (2022) szerzőpáros nyomán felhívjuk a figyelmet, hogy az Emirátu-

sok központi bankja elfogadja a sukukot Tier 1 tőkeként, ami rendkívül éssze-

rűnek tűnik, feltéve, hogy a sukuknak tiszta PLS profilja van. Mielőtt azonban 

az európai bankszabályozók és felügyelő szervek egységes álláspontot alakíta-

nának ki a Tier 1 státusz hozzárendelésében az ilyen sukukokhoz, ellenőrizniük 

kell, hogy a sukuk birtokosai igénybe vehetik-e a bank eszközeit nemteljesítés 

esetén. Kevésbé tűnik problémásnak a sukuk második szintű tőkeként való el-

fogadása, amely népszerű az Öböl-menti államokban, Malajziában és Törökor-

szágban is. 

Következő problémakör a már említett befektetési számlákhoz kapcsoló-

dik. A korlátlan befektetési számlák elvileg megosztják a bank teljes kockáza-

tát, így a kockázati tőke egy formájaként fogadhatók el, míg a korlátozott be-

fektetési számlák csak az adott befektetéseik kockázatán osztoznak, és nem sze-

repeltethetők az intézmény kockázati tőkéjében. Az iszlám pénzintézetek azon-

ban nem hajlandóak a veszteségeket a gyakorlatban áthárítani ügyfeleikre, ha-

nem bevételkiegyenlítést gyakorolnak a profitkiegyenlítési tartalék és esetleg a 

befektetési kockázati tartalék segítségével. Ez alapján aggályos a kockázati 

tőke nagyságának megállapítása. Másrészt a helyzetnek a kezelésére az Iszlám 

Pénzügyi Szolgáltató Tanács (IFSB) két képletet ad a tőke-eszköz arány kiszá-

mításához. Az egyik standard képletet arra az esetre, amikor a befektetési 

számla tulajdonosa teljes mértékben viseli a befektetési számla által fedezett 

eszközök hitelezési és piaci kockázatát; és egy diszkrecionális képletet is alkal-

maz, ahol korrekciós tényezőt használ annak figyelembevétele érdekében, hogy 

a számlatulajdonosok milyen mértékben osztoznak a veszteségeken (López et 

al., 2014). Természetesen ezek a képletek csak eszközt adnak, nem pedig kész 

szabályrendszert. Továbbá a szokásos kockázatok – amelyek a hagyományos 

pénzügyek esetében is fennállnak – a szabályok kissé eltérő alkalmazását kö-

vetelhetik meg az iszlám pénzügyek esetében. Feltevésünk szerint például az 

iszlám pénzintézetek nagyobb veszteségkockázattal rendelkeznek, mint a ha-

gyományos bankok, mivel finanszírozási tevékenységeik szorosan kapcsolód-

nak valós tranzakciókhoz. Egy murabaha finanszírozási szerződésben, hogy 

egy példát említsünk, a bank vásárol egy árut, hogy azt felárral továbbadja az 

ügyfélnek. A bank azonban röviden is az áru tulajdonosa, és vállalnia kell a 

lopásból, sérülésből vagy nem megfelelő jogidokumentációból eredő vesztesé-

get, és ha az ügyfél meggondolja magát, és megszegi az áru megvásárlására tett 

ígéretét. A kérdés az, hogy megköveteljük-e az iszlám bankoktól, hogy maga-

sabb tőke-eszköz arányt tartsanak fenn, tekintettel az ilyen kockázatokra. 
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Bázel III likviditási követelmények 

Álláspontom szerint a felügyeleti szerveknek és a szabályozóknak foglalkoz-

niuk kell a kérdéssel, hogy vajon az iszlám bankokra eltérő minimális likvidi-

tási mutatót kell-e alkalmazni, mint a hagyományos bankokra. A Murabaha-

hitelek nagy számban szerepelnek az iszlám bankok mérlegében, ami a köve-

telések nagy volumenét eredményezi. (Varga–Cseh, 2018) Ezek illikvidek. Egy 

másik figyelmet érdemlő kérdés a PLS-finanszírozásra alkalmazandó kifutási 

ráta. Csatlakozunk azon megállapításhoz, hogy a magas kifutási arány mellett 

magasak a likviditási követelmények, és alacsony a PLS-alapok nettó stabil fi-

nanszírozási jogosultsága (Talpur–Lohana–Rind, 2020). Általánosságban el-

mondható, hogy az iszlám bankok sokkal kevesebb likviditáskezelési eszközzel 

rendelkeznek, mint a hagyományos bankok, mivel a készpénzen vagy folyó-

számla-betéten kívül kevés a kamatmentes rövid távú befektetési eszköz. A Su-

kuk kiutat jelenthet, de a sukuk másodlagos piaca nagyon szűk, és a felügyeleti 

szerveknek el kell dönteniük, hogy melyik fajta sukuk legyen használható lik-

viditási pufferként. Ez magasabb likviditási mutatót igényelne az iszlám ban-

koknál, mint a hagyományos bankoknál. Másrészt az iszlám bankok kevésbé 

lehetnek kiszolgáltatottak, mint hagyományos bankok, mivel nem tudnak fel-

venni hitelt a bankközi piacon. Ez fordítva akár működne is, azonban az iszlám 

bankok nagymértékben a rövid lejáratú befektetési betétekre hagyatkoznak, 

amelyek állítólag volatilisabbak, mint a hagyományos lekötött betétek, leg-

alábbis Vizcaino (2014) véleménye szerint. Ez a Bázel III értelmében azt a kö-

telezettséget vonná maga után, hogy több jó minőségű likvid eszközt kell tar-

tani, hogy fedezze a nettó pénzkiáramlást egy 30 napos időszakon keresztül, 

magas stresszhelyzet esetén. Véleményem szerint a nemzeti szabályozók fel-

adata, hogy súlyokat alkalmazzanak a különböző finanszírozási forrásokra, 

amelyre való törekvést és javaslatokat már az IFSB GN-6 (2015) számú útmu-

tatója is tartalmaz. A speciális tőke-eszköz- és likviditási mutatók mérlegelése-

kor figyelembe kell venni, hogy az iszlám bankok viszonylag jól vészelték át a 

2008-as pénzügyi válságot (Balázs–Balogh–Varga, 2014), mivel nem kötnek 

bonyolult származékos ügyleteket, és ezáltal alacsony szintre utaló jelek mu-

tatkoznak a hitelkockázat terén, amely többé-kevésbé semlegesítheti az iszlám 

pénzintézetekre jellemző kockázatokat. (Beck et al., 2013) 

Létezhet egy ügylettípus, amely alkalmazásával a bankok vagy az adott 

központi bank segíthet az iszlám bankoknak a likviditáskezelésükben azáltal, 

hogy tawarruq lehetőségeket kínál, ahogyan az Emírségek központi bankja te-

szi. A tawarruq egy murabaha szerződéssel kezdődik, amely kölcsönt is tartal-

maz. A finanszírozó B bank vásárol egy árut, eladja az ügyfélnek, jelen esetben 

a készpénzt igénylő banknak, vagyis az A banknak halasztott fizetés ellenében 
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és felárral. Ezután az A bank vagy a B bank mint ügynöke azonnali fizetés el-

lenében eladja az árut egy harmadik félnek. Az ilyen tranzakciók általában a 

londoni fémtőzsdén vagy a kuala lumpuri pálmaolajtőzsdén kötött szerződése-

ket foglalják magukban, mivel az ilyen tranzakciók nagyon gyorsan, alacsony 

költséggel és az áringadozások csekély kockázata mellett bonyolíthatók le. Ha 

az A bank pénzt akar befizetni, akkor ez más módon működik, fordított tawar-

ruq-val. A bank B bank ügynökeként azonnali fizetés ellenében fémszerződést 

vásárol, felár ellenében, halasztott fizetés ellenében eladja B banknak, majd a 

B bank ügynökeként a fémtőzsdén értékesíti. B bank kapja meg az eladásból 

származó bevételt. Az eredmény az, hogy A néhány hónap elteltével nagyobb 

összeget kap B banktól, mint amennyit a fémszerződésért fizetett, ami összeha-

sonlítható a hagyományos lekötött betéttel. (Mabrouk–Farah, 2021) 

Összegzés 

Megállapítható, hogy az iszlám pénzintézetek működésének biztosítása egy 

adott ország banki törvényeiben és szabályozásában bonyolult és még várat 

magára. Nehéz, ha nem lehetetlen megfeleltetni a sária szabályainak és az eu-

rópai jogrendnek is a szabályozási környezetet, ezért a kompromisszumos 

megoldások alkalmazhatóak. Előfordulhat, hogy nem mindig lehetséges az 

iszlám finanszírozás minden formáját beilleszteni a nemzeti szabályozási ke-

retbe, és elkerülhetetlenek lesznek ezek kompromisszumok, amelyeknek az 

iszlám pénzintézeteket szabályozó, felügyelő, tulajdonló oldalon is jelentkez-

nie szükséges. Erre kiváló lehetőséget nyújt a maslaha szempontok alkalma-

zása, mivel a maslaha az iszlám jogban a közérdek megfeleltethetősége, 

vagyis ez a jogintézmény biztosít a szigorú sária szabály feloldására, az azok-

tól történő részleges, de igazodó eltérésre. Mindezen úton még az európai jog-

alkotás és a bankrendszert szabályozók, azt felügyelő szervek eléggé az út 

elején járnak, de széleskörű kitekintéssel, a „best practice” elemzésével a fel-

adat kezelhetőbbé tehető, mindazonáltal és egyaránt szükséges az Európában 

különböző környezetben működő három legjelentősebb iszlám pénzintézet (a 

brit Al-Rayan Bank, németországi Kuvey Turk Bank és a boszniai BBI) ta-

pasztalataiból és a rendelkezésre álló szabványok és irányelvek alkalmazásá-

ból a jövőre utaló következtetéseket levonnunk, és azokat beépíteni akár lex 

lege ferenda javaslatokba is. 
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